
 

Niederschrift  

über die 13. Sitzung des Innenstadtbeirates 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße am 

Dienstag, dem 24.11.2020, 18:30 Uhr,  

Großer Saal im Saalbau Neustadt an der Weinstraße  
 

- Öffentliche Sitzung - ---------------------------------------------------------------------------------------------  
 

TAGESORDNUNG:  

 

1.   Bericht AK Verkehr  

- Planungsvorschlag Stiftsstraße  

    

2. Bericht AK Lebensqualität    

- Ortstermin Schöntal bez. Rundweg  

- Naturpark Schöntal  

    

3. Bericht AK Sauberkeit    

    

4. Haushalt 2021    

    

5. Stellungnahme im Verfahren "Neuausweisung Wasserschutzgebiet  273/2020 

Benzenloch"  

    

6. Mitteilungen und Anfragen    

    

  

 

 

TOP 1   Bericht AK Verkehr - Planungsvorschlag Stiftsstraße  

  

 
 

Der Stellvertretende Vorsitzende stellt anhand einer Präsentation die Pläne für die Stiftstraße 

vor.  

In der Stiftstraße herrsche hoher Parkdruck. Zudem sei die Straße extrem gefährlich für 

Fußgänger und Radfahrer. Die Autos fahren in dieser Straße zu schnell. Durch fehlende 

Ausweichstellen käme es auch immer wieder zu knappen Begegnungen.  

Die Stelle direkt vor dem Krankenhaus stelle sich als sehr unübersichtlich dar.  

  

Der ISB befürwortet einen Radschutzstreifen, der durchgehend bergauf führe, bergab aber 

erst im Bereich des Krankenhauses bis zum Winzinger Knoten entstehen solle.   

  

Außerdem müssten in der Stiftstraße Parkbuchten baulich definiert werden und die 

Fahrbahnbreite verringert werden mit dem Ziel der Verlangsamung des Verkehrs und der 

Schaffung von Ausweichbuchten.  



 

Hinsichtlich der Parkbewirtschaftung wünscht der ISB, die alte Stiftstraße als Sackgasse mit 

Wendehammer anzulegen.   

Die Mitglieder des ISB sprechen sich einstimmig dafür aus, die Parksituation in der Stiftstraße 

zu verbessern, mit dem Ziel den Gegenverkehr gefahrloser zu machen und das Tempo in 

dieser Straße zu minimieren.  

  

Am 8. Dezember 2021 finde ein Treffen des AK Verkehr mit dem Dezernenten statt bei dem 

diese Pläne besprochen werden sollen.   

 

Der ISB schlägt eine Erweiterung der Lieferzonen in der Innenstadt vor, mit dem Ziel, diesen 

aus der Fußgängerzone herauszuhalten. Dadurch soll eine Anlieferung ohne zeitliche 

Begrenzung sichergestellt werden und der fließende Verkehr in der Fußgängerzone minimiert 

werden. Der ISB spricht sich einstimmig für den genannten Vorschlag aus.  

 

Hinsichtlich des Themas der Parkticketerhöhung findet Anfang Januar 2021 ein Treffen des 

AK Parken statt, zu dem die Dezernentin einladen wird.  

Der Vorsitzende berichtet außerdem über ein Treffen mit dem stellvertretenden Vorsitzenden, 

der Willkomm und ihm.  

Man werde gemeinsam im AK Parken den Vorschlag eines Parkhauses östlich des  

Bahnhofes vorbringen. Allerdings müsse dann der Fußweg in die Innenstadt deutlich 

attraktiver gemacht werden entweder über die Exterstraße oder den Hetzelplatz. Der 

Parkdruck in der Innenstadt wäre dann weg, wenn auch noch das Parkhaus am Hertie 

entsteht.  

 

Weiterhin wäre das Parkhaus an der Esso Tankstelle der Anfangspunkt eines Shuttles zum 

Hambacher Schloss.  

 

 

TOP 2   Bericht AK Lebensqualität - Ortstermin Schöntal bez. Rundweg - Naturpark 

Schöntal  

  

 
  

Ein Beiratsmitglied berichtet aus dem AK Lebensqualität und über das Treffen mit einem 

Mitarbeiter der Abteilung Landwirtschaft und Umwelt und einer Mitarbeiterin der TKS vor Ort 

im Schöntal. Die Planung dort wurde für sehr gut befunden und die Umsetzung wird weiterhin 

vorangetrieben.   

Der ISB setze sich das Ziel, dass im kommenden Haushalt Geld für den Rundweg 

bereitgestellt werde.  



 

Bezüglich des Naturparks im Schöntal berichtet der Vorsitzende von dem Gespräch mit dem 

Oberbürgermeister, in dem dieser den Vorsitzenden bittet, sich weiterhin dem Thema 

anzunehmen und den Kontakt mit den Betroffenen zu halten. Erste Gespräche haben seit 

dieser Zeit bereits stattgefunden.  

  

  

TOP 3   Bericht AK Sauberkeit  

  

 
  

Ein Beiratsmitglied berichtet aus dem AK Sauberkeit, weist jedoch daraufhin, dass es keine 

wesentlichen Neuerungen gäbe. An den Flecken und des Drecks in der Fußgängerzone habe 

sich nichts geändert. Wenn man sich rechtzeitig um den Belag gekümmert hätte, würde dieser 

noch so aussehen wie der neu entstehende im Bereich Wasser in der Stadt. Nach dessen 

Fertigstellung werde man den Unterschied deutlich erkennen können.   

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die bestellten Müllbehälter für den Rosengarten und den  

Kriegergarten in der Nikolauswoche geliefert werden würden. Der ISB frage sich, wann der  

Eingangsbereich zum Kriegergarten von der Straße „Am Kriegergarten“ endlich fertig gestellt 

werde?  

Außerdem sollte man die Parkmöglichkeiten in der Straße „Am Kriegergarten“ regeln, da ohne 

auf den Gehweg zu fahren, oft kein Durchkommen möglich wäre. Die Müllfahrzeuge hätten es 

dort besonders schwer, da es keine Wendemöglichkeit gäbe und diese die ganze Straße 

rückwärts wieder hinaus müssten.  

  

Was die Sauberkeit des Bahnhofsvorplatzes betrifft, habe der Bahnhofsmanager die  

Bestellung von Müllgefäßen bestätigt und eine zeitnahe Anbringung in Aussicht gestellt.   

  

  

TOP 4   Haushalt 2021  

  

 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass 150.000 € im kommenden Haushalt zur Verkehrsberuhigung 

eingestellt werden sollen. Der ISB werde an die bereits eingereichten Vorschläge dazu 

erinnern.  

Er schlägt vor, im kommenden Jahr den Chef des LBM zu einer Sitzung des ISB einzuladen, 

um immer wieder auftretende Fragen zu klären.  



 

TOP 5  273/2020 Stellungnahme im Verfahren "Neuausweisung Wasserschutzgebiet 

Benzenloch"  

  

 
  

Nach kurzen Erläuterungen des Vorsitzenden zur Vorlage empfiehlt der Innenstadtbeirat dem 

Stadtrat einstimmig der Stellungnahme der Verwaltung der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

gegenüber der Oberen Wasserbehörde (SGD Süd) für das Verfahren „Neuausweisung  

Wasserschutzgebiet Benzenloch“ zuzustimmen.  

  

  

TOP 6   Mitteilungen und Anfragen  

  

 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass am 09. Dezember ein Treffen zum Thema Grünzug stattfinde.  

  

Hinsichtlich der Baustelle B 39 – Talstraße bittet der ISB darum, bei der  

Baustellenbesprechung entsprechend des Stadtratsbeschlusses eingeladen zu werden. Die 

Baustelle dort solle noch bis Ende März 2021 bestehen.  

  

Bezüglich des Themas „Parken in der Adventszeit“ fragen sich die Mitglieder des ISB warum 

die TKS und die WEG den ISB nicht einbindet.  

  

Hinsichtlich der Parkplatzproblematik am GDA und am Hetzelstift bekam der Vorsitzende 

einen Rückruf der Bauordnung, dass man dort aufgrund der derzeitigen Corona-Situation 

keine Antworten erwarten könne. Die Problematik werde weiterhin im Auge behalten.   

  

  

  

  

Ende der Sitzung: 20:25 Uhr  

 

 

  

Vorsitzender  Protokollführer/in  


